DOI: 10.18572/1813-1220-2020-5-18-20

## Административная ответственность в системе предупреждения нарушений в финансово-бюджетной сфере как эффективный метод обеспечения законности и дисциплины в управлении бюджетными средствами

Андреев Сергей Андреевич, старший преподаватель кафедры «Государственный финансовый контроль» Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, начальник отдела № 29 Управления Федерального казначейства по городу Москве

kontinan@rambler.ru

В статье автором рассматриваются отечественный опыт и практика применения административной ответственности в системе предупреждения нарушений в финансово-бюджетной сфере как эффективный метод обеспечения законности и дисциплины в управлении бюджетными средствами.

**Ключевые слова:** административная ответственность, финансовая дисциплина, учет бюджетных и денежных обязательств, государственный контракт (договор), сведения о бюджетных (денежных) обязательствах.

The Administrative Liability in the System of the Prevention of Offenses in the Financial and Budget Sector as an Effective Method of Securing Legality and Discipline in the Management of Budget Funds

Andreev Sergey A.

Senior Lecturer of the Department of State Financial Control of the Financial University under the Government of the Russian Federation Head of Department No. 29 of the Directorate of the Federal Treasury for Moscow

In the article, the author considers domestic experience and the practice of applying administrative responsibility in the system of preventing violations in the financial and budgetary sphere as an effective method of ensuring the rule of law and discipline in managing budget funds.

**Keywords:** administrative responsibility, financial discipline, accounting of budgetary and monetary obligations, state contract (agreement), information on budgetary (monetary) obligations.